

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón. San Ildefonso 6, 2.º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.



ENTREVISTA

Ayer estuvieron en la ciudad de Orihuela a visitar a nuestro ilustre correligionario el exdiputado a Cortes D. Vicente Rodríguez, nuestro querido amigo y distinguido correligionario el vocal de la Junta Central D. José María López Campello y el director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA D. Rafael Sevilla.

El objeto de esta entrevista, ha sido cambiar impresiones sobre la próxima reunión del Comité provincial republicano progresista, y tratar de la organización de un acto político de resonancia para los intereses de nuestro partido, que vive y vivirá a despecho de intrigas de bajo vuelo manteniendo bases Unión Republicana.

PROPAGANDA REPUBLICANA

LOS REPUBLICANOS PROGRESISTAS

Creemos pertinente y hasta necesario hablar un día y otro de nuestro partido, propósitos y aspiraciones del mismo, plan de conducta que se propone seguir y todo cuanto concierne a la vida de relación con los demás partidos republicanos.

Ha llegado a tal extremo la confusión, y de tal manera aparecen trocadas las ideas y perturbado todo, que hay verdadera ansiedad en todos nuestros correligionarios por saber de un modo claro y exacto el rumbo que en el proceloso mar de la política ha de seguir el glorioso partido republicano progresista revolucionario, en los actuales críticos momentos. Cumpliendo, pues, con un sacratísimo deber de hombres de partido, dirigimos nuestra voz amiga a todos los que con nosotros omulgan en una misma iglesia, para que en ningún tiempo, y su sea lo que quiera, pueda decirse con fundamento que andamos sin rumbo y sin criterio fijo por el campo de la política española. Ciertamente de toda certeza que no tenemos la ridícula pretensión de darnos por poseedores de la clave de lo que pudiéramos llamar misterios de la agitación política que se nota en los partidos republicanos, pero cierto de toda certeza también, que algo se nos alcanza de todo ello, y que debemos hablar claro y decir, nuestra opinión escueta y sin rodeos.

Hablemos, pues, con la ruda franqueza del ciudadano y con la alteza de miras del patriota.

El partido a que nos honramos pertenecer no rechaza, antes al contrario busca afanoso y diligente, y muchas pruebas tiene dadas de ello, la unión sincera, con todos los republicanos, sea cualquiera su procedencia y su programa, y ahí están las bases de Unión Republicana de 26 de Marzo último que lo atestiguan. Y además, consta también, que la Asamblea soberana de nuestro partido acordó por unanimidad hacer la unión con los demás partidos republicanos. De manera que este punto está perfectamente claro y definido. Es, pues, una calumnia decir que no queremos la unión, y algo de mal intención debe existir cuando se

olvidan estas cosas y se dice, faltando a la verdad, que rechazamos la unión republicana.

Lo que hay aquí es el deliberado propósito de divorciarnos con la opinión republicana, falseando los hechos y haciéndonos aparecer enemigos de una unión que nadie, absolutamente nadie quiere más que nosotros, y que nadie, absolutamente nadie ha trabajado más que nosotros para convertir la de risueña esperanza en patriótica realidad. Y esto importanos mucho que lo sepan todos los republicanos.

Nosotros no rechazamos la Unión Republicana, no nos quedamos fuera de ella, lo que ocurre en esto es, que se prescinde de nosotros y hasta se menosprecian nuestros sacrificios en favor de esa unión, por cuanto se dice y pregona que otros llevarán la voz y la representación de una unión que nos abstenemos de calificar.

Basta con esto para que nuestros lectores se capaciten de como se tratan ciertos asuntos y de como en vez de unir se procura desunir a los que debemos estar juntos y trabajar de común acuerdo hasta conseguir instaurar la República española que nos arrebataron como todo el mundo sabe.

Ahora bien, como hemos prometido sinceridad, no queremos faltar a nuestra promesa y declaramos lo siguiente:

1.º No plegamos nuestra bandera, porque hombres de partido nos consideramos obligados por un compromiso de honor a mantenernos fieles a nuestro juramento y a la unión pactada.

2.º Si algo serio se intentase por nuestro partido para la creación de un partido único, no seríamos de los últimos en secundar y obedecer el acuerdo de quien tiene autoridad y derecho para tomarlo.

3.º Que comprendiendo que una unión local, para fines puramente electorales y de propaganda pacífica, no resuelve nada ni es lo que necesita nuestra desgraciada patria para redimirse, no la aceptaremos ni aconsejaremos que se acepte por nuestros correligionarios.

4.º y último. Para abreviar declaramos que ninguna pasión mezquina guía nuestra pluma; que somos amigos de todos los republicanos y que consideramos necesario un cambio de instituciones, porque está desentada la soberanía nacional y es llegado el momento de obrar con energía apelando al único procedimiento que nos dejan los monárquicos y es el contrario a la lucha legal.

Hemos terminado nuestro trabajo y quisiéramos haber acertado en la exposición de las ideas, porque toda confusión hoy es lamentable. Con disciplina y de acuerdo con los correligionarios se puede todo, sin esto es agitarse en el vacío y perder el tiempo. Así piensan muchos que no se llaman republicanos progresistas, así opinará mañana la inmensa mayoría de pueblo, harto de farsas electorales y de mitificacións.

JUNTA CENTRAL DE UNION REPUBLICANA

A los republicanos
La Junta Central de Unión Republicana ha acordado dirigir a los repu-

blicanos españoles el siguiente "Manifiesto":

Reunidos el 11 de Febrero en las capitales como en los pueblos; todos juntos, sin clasificación de matices, en un solo acto, para demostrar el común espíritu que nos anima y la intimidad que existe entre nuestras instituciones y la regeneración de España.

La conmemoración de aquella fecha debe tener hoy excepcional importancia. No es solo el recuerdo de la proclamación de la República española por una Asamblea Nacional y el tributo de honor y gratitud debido a los insignes patriotas que prepararon aquel hecho; ofrece además ocasión propicia para poner de relieve el extraordinario valor moral que entraña la perseverancia con que por espacio de veinticuatro años han mantenido los ideales democráticos en toda su pureza los republicanos españoles, prodigando sacrificios, hasta el inapreciable de la vida, despreciando las apostasias y las componendas vergonzosas y sobreponiéndose a la desconsoladora indiferencia que han infiltrado en las venas del país la corrupción sistemática, las torpezas increíbles y los fracasos evidentes de los partidos monárquicos, que ahora mismo, después de haber ensangrentado y arruinado a la patria, ponen en pleito el honor de la nación española.

Sobre todo, importa mucho aprovechar este aniversario, para que los correligionarios inspiren dirección a la Unión Republicana. Tiene ésta bases políticas que creemos insustituibles, porque garantizan el establecimiento y consolidación de la República. Para conseguirlo emplearemos todos los medios que las circunstancias y nuestro propio esfuerzo nos deparen, con la sola condición de que sean oportunos y honrados. Más es preciso que digáis si ese movimiento de opinión que en las filas de los republicanos se advierte, favorable a la mayor unidad en la organización y dirección de todas las fuerzas republicanas, responde a universales y bien sentidas aspiraciones.

La Junta quiere conocer el espíritu de los republicanos y les consulta no para provocar votaciones que son imposibles en las grandes Asambleas como éstas a que os invitamos, sino para recoger las impresiones dominantes e inspirarse en ellas.

Apresuraos, pues, correligionarios, a cumplir estos deberes. Después cumplirá los suyos a Junta Central de Unión Republicana.

Madrid 3 de Febrero de 1897.

Gumersindo de Azcárate.—José de Carvajal.—Damián Castillo.—Manuel Carand.—Rafael Cervera.—José María Esquerdo.—Rafael M. de Labra.—E. Menéndez Pallarés.—Antonio Merino.—Miguel Morayta.—José Muro.—Pedro Nembro.—J.M. Rodríguez de la Cruz.—Fernando Romero Gilsanz.—Antonio Ruiz Beneyán.—Nicolás Salmerón.

MINUTA
¡Viva la Unión de todos los Republicanos!

Momentos críticos son los presentes para el partido republicano, porque lo

son para España, y en ellos es preciso que todos hagamos la misma política, que todos sigamos la misma senda, que todos procuremos inspirarnos confianza y amor, valor y alientos para obtener la victoria, para llegar a la meta de nuestras aspiraciones, para que no manche nuestra frente el estigma del perjurio o del malvado ni la historia eche un borrón sobre la página en que se hallen escritos nuestros nombres.

Momentos críticos son los presentes para la nación que ve su honra mancillada, sus tesoros consumidos, sus derechos menoscabados y su libertad amenazada por una nación extranjera, que, abusando de la debilidad de nuestros gobernantes, se atreve a imponernos condiciones y a quejarse de que no hayan sido ya aceptadas sin reserva las que envuelve para Cuba la nota ficticiamente amistosa de Mr. Cleveland, y para el Archipiélago filipino las que se desprenden de la conducta de sus comunidades religiosas.

La República española, ó sea la proclamada y afianzada por el partido republicano unido sin ingerencia de elementos extraños, es la que solucionará todos los conflictos que ahora amenazan a la nación, porque sólo ella tiene la clave de todos los problemas que están sobre el tapete.

La República española y no la monarquía disfrazada, es de la que depende la salvación de la patria.

Hagamos votos por el próximo advenimiento de la República y admitamos después el apoyo de los hombres sinceros que dijeren, recordando al ilustre caudillo Méndez Núñez, «más quiero honra sin barcos, que barcos sin honra», hagamos votos por el triunfo del partido republicano y para que pronto, muy pronto vean las naciones extranjera que el pueblo español sabe ser dueño de sus destinos y solo quema incienso ante el altar de la patria sobre el cual se hierguen las estatuas de la libertad y del progreso.

Ciudadanos ¡viva la Unión Republicana!

JOSE DE LOS CRESPEDES.
El Combate Republicano, de Zaragoza.

LA GUERRA DE CUBA
De Santiago de Cuba conguican hoy interesantes noticias oficiales y particulares de la campaña.

Fuerzas pertenecientes a la guarnición de Sagua de Tánamo, han batido a los rebeldes en Dolorita.

En el primer encuentro las tropas tomaron con una brillante carga el campamento enemigo.

Los insurrectos huyeron desmoralizados y la columna salió en su persecución.

Durante la marcha sostuvieron las tropas otros combates.

Los rebeldes tuvieron bastantes bajas.

De nuestra parte resultaron un muerto y veintidós heridos.

Las mismas fuerzas de la guarnición de Sagua de Tánamo, en combinación con el cañonero «Pinzón», han sostenido nuevos combates en Cudrillas de Tuto y Cudrillas de Tánamo.

Las fuerzas del ejército se reunieron en Burrederas, con la acción que desembarcó del «Pinzón».

El combate fué muy sangriento. Las partidas quedaron completamente dispersas.

Los rebeldes tuvieron más de sesenta bajas.

De las fuerzas leales resultaron un muerto, dos heridos y un contuso.

Entre los heridos se encuentra el alférez de navío D. Roberto López.

Su estado es grave.

En la capitania general se ha recibido un parte de las operaciones en Las Villas, que comunicó el general Weyler.

No lo trasmite, porque ha sido telegrafado al ministerio de la Guerra.

HOMENAJE JUSTO

La prensa de Madrid tributa grandes elogios, á la memoria de la que fué en el mundo la virtuosa y caritativa dama, duquesa viuda de Montpensier.

Nuestro estimado colega "La Justicia" dedica á la difunta infanta las siguientes frases:

"Ante el cadáver de esta señora, á quien respetaban y estimaban la mayor parte de las provincias andaluzas, nos olvidamos de que somos republicanos para reconocer las virtudes que la adornaron en vida."

Nos asociamos á estas nobles frases y nos inclinamos respetuosos ante el cadáver de la ilustre finada.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Manila 4.—Capitan general á ministro Guerra.

Infantería Marina sorprendió enemigo en monte Cutong (Bataán), tomando su campamento, haciéndole 15 muertos; cogidas armas y municiones. Sin novedad por nuestra parte. Presentadas muchas familias en dicha provincia.

Continúa movimiento concentración de fuerzas de todas armas sobre Calamba y Guadalupe.

Se siguen colocando depósitos de raciones y municiones; no puede ser con prontitud por falta medios transporte, por los cuerpos nuevos y por voluntarios en instrucción.—Polavieja.

LA PESTE BUBÓNICA

Precauciones enérgicas

Londres 3.—Un despacho de Bombay dice que las autoridades portuguesas de Goa, en vista de que la peste produce víctimas en aquella colonia, han dispuesto la incineración de todos los muertos, sin distinción de raza ni religión.

Además son quemadas las ropas de aquéllos.

Se establecen al mismo tiempo cordones sanitarios alrededor de los puntos infectados, y se ha dispuesto una rigurosa cuarentena á cuantos viajeros lleguen por tierra ó por mar á la expresada colonia.

Triste estadística

Londres 4.—Según noticias de Bombay, el total de las invasiones causadas por la epidemia, asciende ya á 5.098, y el de fallecimientos á 3.841. La mortalidad durante la última semana se elevó á 1.645.

EXTREÑIMIENTO

Sufriendo sin alivio diariamente de fuertes dolores de cabeza y obstinado estreñimiento, habiendo recurrido á muchos médicos y medicamentos, certifico que solamente me curé tomando las píldoras antidiarréicas del doctor HEINZELMANN.

Gracias á estas preciosas píldoras recobré la salud.—Alfredo G. Fernández.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

SALVAJISMO YANKEE

Tomamos de un periódico de Filadelfia la siguiente narración, que prueba cómo el pueblo de los Estados Uni-

dos está aún en los primeros albores de la civilización:

«Tres hombres acusados de asesinato fueron reducidos á prisión por el populacho, alborotado.

Uno de ellos fué torturado y muerto después de la confesión de su crimen.

Las autoridades no tuvieron poder para impedirlo.

Otro de ellos fué ahogado, y el tercero, después de levantar una hoguera en la plaza pública, fué asado hasta que se murió.

Esto, dice el periódico de que tomamos la noticia, no ocurrió ni en Armenia, ni en Cuba, ni en España, ni en Turquía.

Tal atrocidad tuvo lugar en una de las más antiguas y civilizadas ciudades de la Unión, gobernada por humanitarias leyes y por un pueblo que profesa la religión cristiana.

Semejante hecho se desarrolló en el estado de Luisiana, y á los autores de tal salvajada no se les impuso el más pequeño castigo.

Los que tales hechos cometen son los que en nombre de los sentimientos humanitarios se escandalizan por los sucesos que en los campos de Cuba necesariamente se producen.»

De pobreza de sangre y extrema debilidad, se curó la Excm. señora doña Bravilia Meirelles, tomando las píldoras ferruginosas del doctor HEINZELMANN.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

MADRID

CRONICAS PARA LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

LO QUE SE ESCRIBE

Nonadas.—La Noche Buena de un médico

Nada tan grato como leer un libro bueno: nada tan difícil como hablar algo de ese libro mismo. No conozco pereza semejante á la que se produce ante la necesidad de hacer lo que es para unos críticas literarias y para otros, entre los que se cuentan los gacetilleros como yo, simple noticia.

Todo los días mira uno la obra y todos los días jura "meterle mano" al día siguiente; pero ese día siguiente nunca llega.

Para mí, por fortuna, el día ha llegado hoy y me lanzo á dar cuenta de los dos libros recién publicados que tengo aquí, en un rinconcito de mi mesa.

Empezaré pues, á decir, por orden cronológico las tonterías que se me ocurren á propósito de ellos.

Nadie desconoce lo que vale el ilustre periodista—éste si que es ilustre—Alfredo Calderón. Como su vida de espartano es pura su inteligencia donde nacen ideas elevadísimas que tienen para presentarse al exterior el ropaje que admira de un estilo inimitable.

Mi compañero Mirasol hizo hace poco tiempo en esta misma Redacción de La Asociación Literaria algo que quería ser una semblanza del periodista eminente de quien trato.

Mi compañero que ha leído mucho á Calderón, no tenía entonces en las manos el ramillete de las mejores producciones de éste, reunidas en el nuevo libro, que se titula "Nonadas," y que tengo aquí, con otros varios, en este rinconcito de mi mesa.

Suele decirse muchas veces para elogiar un libro no leído, que no se cita nada de él, pues todo lo que contiene es bueno. Yo lo digo de veras: he visto todo el libro y ante la reunión de ese gran número de páginas hermosas y de pensamientos amplios y gra-

ndes que modestamente se titula «Nonadas» no sé sino decir "leed la obra," de modo igual que se pudiera tener la en mis manos por miles de ejemplares la repartiría por todos lados para que así pudieran difundirse con los tomos en reparto, la verdad, la moralidad, la equidad y la justicia que en la obra se defienden.

Para la política, con sus falsedades; para la industria con sus explotaciones; para el comercio, con sus agios; para los jueces malos con sus concesiones; para la moral, por lo que transige; para la cavidad, por lo que se falsea; para la infamia, cuando se entroniza; para la hipocresía, cuando reina; para todo lo que hay de malo, de falso, de injusto, de absorbente, y le nociyo en la sociedad contemporánea, tiene Calderón en sus "Nonadas," sátiras que aplastan, anatemas que asustan, razones que admiran, grande y verdadera soberanía de pensamiento que pone de relieve los vicios de nuestro mundo que por desmoralizado y por estéril se arruina...

Y esto es lo que á mi, gacetillero sin meollo se me ocurre decir á propósito de Alfredo Calderón y de su libro «excelentísimo»...

Tolosa Latour, mi médico y mi amigo, nos ha dado como regalo de año nuevo «La Noche Buena de un médico», colección de cuentos que demuestra que tan eminente como en la clínica y en la visita es el doctor Tolosa en la literatura.

Aquí en España no ocurre lo que en el extranjero pasa. Aquí se cree que quien ocupa su actividad en muchas cosas no servirá bien para ninguna. Error muy grande. Tolosa médico eminente, uno de los que mayor fama y más trabajo tiene en Madrid; Tolosa dedicado á la infancia hasta el punto de sacrificar por ella parte de lo que gana y parte de la propia fortuna, es además, literato exquisito y escogido que brillaría por esta sola cualidad si no brillara por aquellas otras que le absorben y en las que se destaca de modo preeminente.

Para convencerse de esto no hay más que leer las cuentos que acaba de publicar Tolosa Latour, "El doctor Fausto." No parecen sus cuentos hechos por escritor de España, donde digase lo que se quiera no hay cuentistas. Los de Tolosa por el espíritu, por los asuntos, por la factura, por la gracia—que no es, precisamente de la que hacer reír—lo son dignos de las mejores plumas de los mejores cuentistas parisenses.

En los cuentos de Tolosa hay de todo lo bueno: gracia, movimiento, animación, sentimiento y lo que avalora más todas estas cualidades, un estilo castizo que recuerda á veces la factura sencilla y hermosa de Galdós, de quien es el "Doctor Fausto," admirador, discípulo y como hermano por la amistad íntima y sincera.

Sin que dé muestras de esa imitación servil, desloro del que escribe, uno de los cuentos de Tolosa, escrito en cartas, recuerda muchísimo la forma del glorioso autor de «Marcelina».

Otro como "La Noche Buena de un médico," y «La gota de coriforme», conducen verdaderamente por la belleza con que están imaginados y hechos. Algo de lo más característico en toda la labor literaria de Tolosa es la unión en que andan el médico y el literato sin que (con) ocurre en otros doctores publicistas que no son, por supuesto, el doctor Fausto) la técnica de la carrerera fogue al lector y afee el dialogo; y es que Tolosa salva todo esto con un instante, una inspiración y un «savoir faire» literarios de primera fuerza.

En "La Noche Buena de un médico," que según la moda francesa es el título del primer cuento y es al mismo tiempo título general de la obra no se encuentra solo al literato sino que se ve

también con claridad y transparencia al hombre.

Y á este ¿quién no le conoce? Es un entusiasmo y un sincero, que ama todo lo bueno y por todo lo bueno se entusiasma y que para todo tiene nobles ideas é iniciativas generosas. Así el "Doctor Fausto," el mejor médico escritor que haya en España, sin contentarse con su crédito que no es de Madrid, que es nacional, y con su nombre que es popularísimo, busca todo lo noble en todos las esferas, procurando por el niño que llora, por la madre que sufre, por cuanto es débil, por cuanto es desamparado en la tierra.

Cuando se suman todos estos méritos y todas estas gloriosas, Tolosa médico, Tolosa escritor, Tolosa filántropo, Tolosa hombre de talento y «hombre bueno», hacen una de nuestras primeras figuras y uno de nuestros primeros prestigios del "Doctor Fausto," que acaba de ofrecernos una meritísima obra más con su "Noche Buena de un médico."

ERNESTO LÓPEZ.

Febrero 4.

La conferencia de Venecia

Disponiéndose á tomar parte en la conferencia sanitaria que para adoptar las medidas convenientes contra la peste bubónica va á celebrarse en Venecia, todas las naciones de Europa han nombrado ya delegados técnicos que estudien á fondo la cuestión y deliberen sobre lo que conviene hacer en este caso.

Como cada nación ha nombrado por lo menos dos ó tres, resulta que en Venecia van á reunirse unas cuantas docenas de sabios. Que han de discutir largamente y que cada sabio ha de pronunciar varios discursos no solo para lucirse sino también para poner en lenguaje científico como chupa de dómine á los otros sabios, cosa es que no ofrece la menor duda. Para sorprenderse de que sucede, preciso es desconocer por completo ó sean en los doctores la propensión á la oratoria y á tirarse los bonets como último argumento.

Por si los hipócratas y los galenos no se sienten con bastantes bríos para prolongar los debates y hacer más complicado el embrollo, en compañía de ellos van algunos apreciables diplomáticos que para eso les serán muy útiles.

En fin, que no es de temer en ese Congreso sanitario un apresuramiento indigno de su gravedad y muy poco propio para dilucidar cuestiones de tan alta importancia.

Y si no, ya verán ustedes como empiezan á discutir citando á Tucídides y Martín Lutero, sobre si los bubones que á más correr se nos vienen encima son ga gos ó son podencos.

Y en estas disputas como dijo el otro, la peste bubónica pillará descuidado á nuestros doctores y en las potencias europeas se armará la de Dios es Cristo.

Como los doctores de Venecia se dejen arrastrar demasiado por su fatuidad, no faltará quien lamente que no se les haya enviado á Bombay á celebrar la conferencia en la Torre del Silencio.

Por de pronto, como es posible que los conferenciantes de Venecia no se den mucha prisa para salvarnos de la peste, lo que debiéramos hacer y lo que por mi parte haga es prescindir por un momento de los elementos terapéuticos y buscar por otro lado el remedio. No es que yo desconfie de esos galenos de Venecia blindados con diplomáticos, pero á mi juicio mucho mejor que ellos puede salvarnos la Providencia en este trance.

Á la divina Providencia, pues, debemos acudir ahora llevando la esperanza de que ha de mostrarse sorda á nuestros ruegos. De ella debemos im-

petrar que aleje de nosotros esa calamidad terrible que tiene espantado al mundo.

Claro es que igual petición le harán ó le habrán hecho ya de todas partes, pero nadie con tantos títulos como nosotros. No lo digo para obligar á la divina Providencia á que despache favorablemente nuestro asunto, aunque, bien mirado, en la distribución de calamidades y desdichas tan considerable porción ha tocado á nuestra España que alguna otra potencia ha debido quedarse sin su parte.

Aquí tenemos de todo como en botica, sin que nos falte siquiera el boticario que es acaso lo más sensible. Tenemos una guerra en Cuba con los negros ayudados por la raza blanca que en este caso es para nosotros la más negra y al propio tiempo andamos en Filipinas á la greña con los amarillos, que aspiran en estas revueltas á pasar por hombres. En fin, que desde el extremo Oriente hasta el lado opuesto del mundo, el sol, que antes no se ponía en nuestros dominios, ahora solo alumbrá nuestras desdichas y ve como por todas partes quieren ponernos verdes.

En medio de todo aún podría servirnos de consuelo ver que nuestros heroicos soldados y nuestros intrépidos marinos pelean por la patria y afrontan la muerte con tanto ardimiento como los que batallando uno contra cien vencieron á Xitatenal y Montezuma ó ballando el mundo estrecho á su ambición base ron má campo para la gloria dando la vuelta al mundo. Pero ¡ay! que al propio tiempo sufrimos otras desdichas contra las cuales nada puede el indómito valor de nuestra raza!

Mientras la noble juventud de España vierte pródiga su sangre generosa en esos remotos países donde van á sepultarse nuestros tesoros, el hambre, se enseorea aquí de las comarcas más feraces y más ricas y reina la desolación en todas partes.

En Andalucía, en la Rioja, en Aragón, por todos lados la miseria se extiende y lo invade todo; haciendo que la caridad se consuma en esfuerzos impotentes. En comarcas antes fértiles y prósperas el infeliz trabajador sale al campo no para labrar la tierra hoy sepulta bajo la nieve sino para robar un pan que impida, á sus pobres hijos morir de hambre.

Imposible es enumerar las calamidades y plagas que han caído sobre nosotros. Recios temporales, siniestros terribles, enfermedades ya desaparecidas del mundo como la lepra, parálisis de la industria y del comercio, en fin todas las desdichas posibles han ido dejando caer sobre nosotros nuestra adversa suerte. Todo se ha conjurado hoy contra nosotros, la fortuna y los hombres. Si el yankee dá al insurrecto cubano el plomo y la dinamita con que cobarde y bárbaramente nos destroza y el pérfido japonés azuza contra nosotros manadas de salvajes que parecen tigres, nuestros hermanos de raza nos cierran las fronteras y hacen nuestro trabajo inútil é imposible.

Cómo no hemos de creer que en tan triste situación la Providencia hará algo por nosotros y apartará de España la peste bubónica sin perjuicio de lo que en Venecia resuelvan los doctores!

ELADIO DE LEZAMA.

Enero 5.

Servicios de "La Asociación Literaria" (Prohibida la reproducción).

VARIAS NOTICIAS

El día 8 del próximo Marzo se verificará en Denia, la venta en pública subasta de varias fincas rústicas y urbanas, habiéndose fijado como tipo de subasta el de 11.250 pesetas.

—El estado demográfico de la población durante el último mes de Enero, es el siguiente:

- Casamientos, 12.
- Nacimientos, 159.
- Defunciones, 162.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español un gran concierto por el sexteto Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Sueño de amor, Vals.—J. Pastor.
- 2.º Marcha de una Marionette.—Gounod.
- 3.º Tutti in Maschera, Obertura.—Petrótti.
- 4.º La Taviata, Preludio é introducción.—Verdi.
- 5.º La Campana Milagrosa, Preludio.—Marqués.
- 6.º Salvador, Paso doble.—Vico-Huertas.

—Ha fallecido á edad ya bastante avanzada, el conocido Pepe Gómez Boyer, tío de nuestro buen amigo el fondista D. José Bossio á quien como á toda su familia damos nuestro sentido pésame.

—E finado que desde la niñez tenía perturbadas sus facultades intelectuales era, no obstante esto, un sér inofensivo que gozaba por efecto de su misma desgracia, de gran popularidad y generales simpatías en nuestra capital. Descanse en paz.

—Le ha sido impuesta una multa de 10 pesetas al dueño del Café del Blanco y Negro, por tener gente en el mismo después de las horas reglamentarias.

—Por la Alcaidía han sido designados para que concurren en representación del Ayuntamiento, al acto del sorteo suplementario de mozos que tendrá lugar hoy, el Teniente de Alcalde D. Juan Navarro y el Síndico D. Federico Brachiosa.

—En el tren correo de ayer y con dirección á Madrid, donde permanecerá algunos días, salió el magistrado de esta Audiencia provincial D. Francisco Bello y Bail, al que reemplazará interinamente en su sección el magistrado del mismo tribunal D. Antonio Martín Lara.

—El día 18 de este mes comenzará á funcionar en Valencia, la compañía de ópera que actúa en el Liceo de Barcelona, haciéndose con este motivo gestiones para que desde Valencia se traslade aquélla á Alicante, como ya hemos indicado.

COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Sallinas y Sempere, calle de San Fernando. Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE Y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—La Dolores.

Por la tarde.—Fraguito—Cuadros disolventes.—El duo de la Africana. Entrada general, 50 centimos.

ALCANOE DE MADRID

6 Febrero de 1897.

Estadística curiosa

Un periódico de Jamaica ha publicado interesantes datos sobre el dinero facilitado por los yankees á los insurrectos cubanos.

Los datos se han entresacado de la Memoria publicada por el título gobierno provisional de la República cubana.

Según dicho periódico, la cantidad entregada asciende á 1.706.000 pesos.

De la suma indicada, corresponden á Nueva York 480.000 dollars; á Nueva Orleans 117.000; á Filadelfia 110.000 y á Chicago 100.000.

Combinación de gobernadores

Ha sido aplazada la anunciada combinación de gobernadores.

Es debido al aplazamiento al gran número de candidatos que se disputó el gobierno de Bilbao.

La peste en Europa

Un despacho de Constantinopla comunica que han ocurrido algunos casos de peste bubónica en Djebader, pueblo cercano á la frontera rusa.

Se toman las más severas medidas sanitarias para evitar la propagación de la terrible epidemia.

Se ha prohibido terminantemente la libre entrada á las procedencias de Persia y la India.

Esperando las reformas

«La Correspondencia de España», dice que en Cuba aguardan conocer el texto de las reformas algunos importantes jefes insurrectos para adoptar una actitud favorable á las mismas si resultan de la amplitud que se les atribuyen y tienen el alcance prometido.

Con aquellos rebeldes las esperan también para hacer lo propio caracterizados autonomistas y otros elementos cubanos ajenos completamente á la vida política.

Todas estas unidades—añade «La Correspondencia»—contribuirán en tal caso de un modo poderoso á la pacificación de la isla.

TELEGRAMAS

Doctor Esquerdo.

Plaza Cortés, 8,

Madrid

Orihuela 6 (2 t.)

Entrevista patriota D. Vicente Rodríguez tratar reorganización partido republicano progresista, acordado mantener gloriosas tradiciones bandera partido y escitar entusiasmo adhesión usted y Junta Central.—SEVILLA, LOPEZ CAMPELLO.

Madrid 6 (11 n.)

Nada oficial Cuba Filipinas.—Despacho Cayo Hueso afirma marchado Cuba vapor filibustero «Tres Amigos», fuerte expedición hombres, armas.—Gravísimo conflicto Creta.—Centenares cristianos asesinados Canea.

Bolsa: 65'10

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOMER

Plaza Isabel II 15

su carrera de brutalidad sanguinaria!... ¡Presumir que Carlos de Borgoña escucharía el idioma de la razón y la prudencia, antes de haber probado si era fácil domar un toro bravo con argumentos y exhortaciones!... ¡Oh loco, loco mil veces yo!...

—Pero ese picaró de Galeoto, no se me escapará: él ha sido el agente principal en este negocio, y otro tanto puedo decir del detestable La Balne.

—Si escapo de este peligro, yo le arrancaré el capelo de cardenal, aunque debiese quedar pegada á él la piel de su cráneo.

—Pero el otro traidor está en mi poder: todavía soy Rey, todavía es bastante dilatado mi imperio para castiga á un charlatan, á un impostor, un imperito, un astrologo embustero á quien servi de juguete, y que me constituyó prisionero de mi enemigo... ¡La conjunción de las constelaciones!... Sí, sí, la conjunción!...

—Me ha espetado una cañía de patrañas, dignas de ser contadas á bruto de mayor marca... ¡y yo fui harto necio para pensar que lo comprendía!

—No importa; dentro de poco veremos lo que ha dicho verdaderamente la conjunción.

—Encima de la puerta de este retrete, acaso en memoria del acontecimiento que presenciara, hallábase un nicho con un Crucifijo de piedra toscamente labrado.

Marco Galeoto, y de enviármelo aquí sin demora.

—Con mucho gusto, señor, respondió el loco; y estoy seguro que le encontraré en casa de Juan Doppeltbur, pues los filósofos saben tan bien como los locos donde se vende el mejor vino.

—¡Espero, conde, dijo Luis, que dareis orden á vuestra guardia que permita la entrada á este docto personaje?

—No habrá ninguna dificultad en que entre, señor, respondió Creve-Coeur; pero siento verme obligado á añadir que mis instrucciones me prohiben dejar salir á nadie del aposento de V. M. Deseo á V. M. felices noches; voy ahora á disponer lo necesario para que las personas de vuestro séquito esten con mayor comodidad en la antesala.

—No os tomeis ningún trabajo sobre este punto, señor conde, dijo el rey; todos están acostumbrados á una vida dura; y para hablarlos con franqueza, excepto Galeoto á quien deseo ver, quisiera tener esta noche tan pocas comunicaciones como puedan prevenirlo vuestras instrucciones.

—Consisten, respondió Creve-Coeur, en dejar á V. M. en posesión de su aposento. Tales son las órdenes de mi amo.

—Vuestro amo, conde de Creve-Coeur dijo Luis, y pudiera también añadir el mío, es muy atento y cortés. Mi reino es algo limitado en este momento, puesto que solo consta de un cuarto de dormir y una antesala,

SECCION DE ANUNCIOS

E. BOTI CARBONELL

Ferreteria

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

Cafes tostados... MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

ZAMARRA FLUVIAL Y MARITIMA... ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compania - SEVILLA

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso... FABRICA DE ANTONI SAMPER, CONSTITUCION, 8.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas. Al mes 1.50 en Alicante. Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compania

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de toda clase de ladrillos bucos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandis y constantes existencias a disposición de los señores clientes.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRECIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: frances, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y datos acerca de los requisitos de ingreso.

CALLE DE SAN JOSE, 20

656 QUINTIN DUREWARD

FOLLETTIN DE LA UNION 657

pero harto capaz para los vasallos que me quedan... El conde de Creve-Coeur se despidió del rey; y un instante después oyó Luis el ruido de los centinelas que se colocaban...

Toda la compañía quedó pues sumida en el silencio y la consternación. Entretanto su amo, que quejara solo en el aposento, estaba entregado a un pesar que podía servir de espriación a otros muchos que él había ocasionado.

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza...